
Documents	1	et	4	p	76-77	

ü Dater les	défrichements	et	expliquer en	quoi	ils	consistent	:	

ü Relier	chaque	proposition de	gauche	à	la	proposition	de	droite	correspondante	:	

Documents	1,2	et	3	p	76	et	1	et	2	p	78	
ü Compléter le	tableau	ci-dessous	:	

- dans	la	2e	colonne,	proposer	une	idée	qui	résume	le	document		(	ou	qui	résume	tous	les
documents	lorsqu’il	y	en	a	plusieurs	)			
- dans	la	3e colonne,	préciser	s’il	l’idée	proposée	est	une	cause	ou	une	conséquence	des	
défrichements	

Document	5		p	77	
ü Quelle	est	la	nature	de	ce	document	?	

ü D’après	ce	document,	quelles	personnes	encouragent	les	défrichements	?	Pourquoi	?

ü D’après	ce	document,	quel	intérêt	les	paysans	ont-ils	à	aller	s’installer	et	défricher	dans																																		
le	bois	de	Torfou		?	Justifier	à	l’aide	d’un	passage	du	document.	

Les	récoltes	et	les	revenus	des	paysans	

La	superficie	des	forêts

Les	terres	cultivées	

augmentent

diminuent

Documents	 Idée	proposée Cause	ou	conséquence	?	

2	p	76

3	p	76

1	p	76 ,	1	et	2	p	78

LA	TRANSFORMATION	DES	CAMPAGNES	



Résumé :
ü Compléter	le	schéma	ci-dessous	
1. Placer	au	bon	endroit	les	propositions	suivantes	:	XIe- XIIIe	siècle,	récoltes	et	revenus,	population	de	

l’Europe	augmente,	superficie	des	forêts,	nouveaux	villages,	encouragent	les	paysans,	collier	d’épaule,	
charrue,	taxes,	échange	de	chartes	de	franchises,	outils	en	fer,	surface	des	terres	cultivées		

2. Colorier	en	ROUGE		sur	le	schéma	et	dans	la	légende	les	cases	correspondant	aux	causes	des	
défrichements	et	en	VERT	celles	qui	correspondent	à	leurs	conséquences	

LES	
DÉFRICHEMENTS

….............…………

q Les	progrès	techniques	:

Ø Généralisation	des	……….…
…..…………………………………...	

Ø La	……..…………… permet	de	
labourer	en	profondeur	

Ø Le	…………………… peut	tirer	
des	charges	plus	lourdes	

q La	croissance	de	la	
population	:		

Ø La	………………………..….……
………………………………….…..	
et	passe	de	42	à	69	millions	
d’habitants	

q Le	rôle	des	seigneurs	:		
Ø Ils	……………………………………

…………..…..… à	exploiter	de	
nouvelles	terres	en		…………
……………….…………………………

q La	modification	des	
paysages	:

Ø La	..……………………….….		
…………….…… diminue	

Ø La	…………………………….
…………… augmente

Ø De	…………………………
apparaissent

q L’amélioration	des	
conditions	de	vie	des	
paysans	:	

Ø Les	……………………....…..	
……………..		augmentent

Ø Les	……………… sont	
limitées

CAUSES CONSÉQUENCES

Légende	:	


